

# 惠及哪些群体？资金如何保障？

——两部门详解逐步推行免费学前教育政策

新华社北京8月7日电 学前教育涉及千家万户，事关长远发展。日前，国务院办公厅印发《关于逐步推行免费学前教育的意见》，推进学前教育普及普惠安全优质发展。

政策惠及哪些群体？资金如何保障？怎样确保政策落地落实？在国新办7日举行的国务院政策例行吹风会上，财政部、教育部有关负责人就公众关心的问题作出权威回应。

## 政策惠及所有幼儿园大班儿童

根据意见，从2025年秋季学期起，免除公办幼儿园学前一年在园儿童保育教育费。对在教育部门批准设立的民办幼儿园就读的适龄儿童，参照当地同类型公办幼儿园免除水平，相应减免保育教育费。”郭婷婷说。

“也就是说，对公办幼儿园保育教育费原来收多少，现在就免多少，全额免。对于在教育部门批准设立的民办园就读的适龄儿童，参照民办园所在地同类型公办园免除水平，相应减免保育教育费。”郭婷婷说。

郭婷婷表示，后续将综合考虑学前教育学龄人口变化、财力状况等因素，会同教育部研究适时完善免费政策，让更多孩子受益。

多年来，中央财政通过安排

学前教育发展资金，持续支持引导地方巩固学前教育资助制度。

目前，全国各省份均已出台省级

学前教育资助政策，各地政策因

地制宜、各具特色。

园；既包括城市幼儿园，也包括乡村幼儿园。“预计今年秋季学期将惠及约1200万人。”

根据意见，免保育教育费标准按照县级以上地方人民政府及其教育、价格主管部门批准的公办幼儿园保育教育费收费标准（不含伙食费、住宿费、杂费等）执行。

“也就是说，对公办幼儿园保育教育费原来收多少，现在就免多少，全额免。对于在教育部门批准设立的民办园就读的适龄儿童，参照当地同类型公办园免除水平，相应减免保育教育费。”郭婷婷说。

郭婷婷表示，后续将综合考虑学前教育学龄人口变化、财力状况等因素，会同教育部研究适时完善免费政策，让更多孩子受益。

多年来，中央财政通过安排

学前教育发展资金，持续支持引导地方巩固学前教育资助制度。

目前，全国各省份均已出台省级

学前教育资助政策，各地政策因

地制宜、各具特色。

“两部门在研究设计免保育教育费政策时，充分考虑了与现行资助政策的衔接问题。”教育部财务司司长刘玉光说，意见提出，在国家统一实施的免保育教育费政策基础上，鼓励各省结合实际，进一步巩固落实家庭经济困难儿童、孤儿和残疾儿童等群体资助政策。这将确保受益群体不缩水、惠民政策不打折、保障力度不降低。

## 补助资金由央地财政共担

逐步推行免费学前教育，做好资金保障工作尤为关键。

意见明确，对因免保育教育费导致幼儿园收入减少的部分，由财政部门综合考虑免保育教育费在园儿童人数、所在地保育教育费生均实际收费水平等情况补助幼儿园。

业内人士表示，逐步推行免保育教育费是以政府投入的“加法”，实现家庭教育支出的“减法”。

“保育教育费占家庭学前教育总支出的比例较高，免除费用

后，家庭的教育支出将有效降低。仅今年秋季一个学期，全国财政将增加支出约200亿元，相应减少家庭支出200亿元。”郭婷婷说。

财政部科教和文化司司长许留庆介绍，免保育教育费补助资金由中央与地方共同分担。其中，中央财政对西部、中部和东部地区分别按80%、60%和50%的比例分担。下一步，财政部将会同教育部指导各省级财政、教育部门统筹安排好中央补助资金和地方应承担的资金。

补助资金，如何管好用好？

“对于虚报冒领、挤占挪用、滞拨缓拨补助资金等行为，依法依规追究相关责任。”许留庆说，财政部将会同教育部密切关注政策实施情况，加强动态监测评估，同时推动建立长效的监督体系，按规定适时开展督导检查。

## 多措并举确保政策落地

当前，距离今年秋季开学不到一个月时间，如何确保政策落地落实？

“财政部已足额安排了中央财政需要承担的免保育教育费补助资金，将于近期下达。”许留庆说。

许留庆表示，财政部还将指导各省结合地方实际，分类细化省域内免保育教育费财政补助标准，尽快制定具体实施方案，督促地方落实免保育教育费补助资金。

刘玉光介绍，教育部将督促各地出台具体实施方案后，尽快部署实施，倒排工期推进政策落地；依托学前教育管理信息系统，加强幼儿园在园儿童学籍信息管理，精准审核在园儿童数据及受助信息，强化与相关部门数据的对接共享与交叉稽核，做到真实准确、不重不漏。

“各地将在8月底前完成相关准备工作，让大班儿童在今年秋季学期开学时就能享受到政策红利。”刘玉光说。

两部门表示，将密切关注政策实施情况，加强监测评估，指导各地优化政策举措，真正把利民政策落到实处。

## 国内视窗

### 两部门再次预拨4.3亿元中央自然灾害救灾资金

新华社北京8月7日电 7月下旬以来，华北、华中等地强降雨过程持续发展，造成严重洪涝、地质灾害。财政部、应急管理部7日再次紧急预拨4.3亿元中央自然灾害救灾资金，支持相关省份做好应急抢险救灾工作，切实保障人民群众生命财产安全。

据介绍，此次预拨的资金将用于：一是在此前预拨救灾资金基础上，进一步支持北京、河北重点做好受灾群众转移安置、过渡期生活救助、倒损民房恢复重建等工作，推动灾区尽快恢复正常生产生活秩序；二是支持遭受暴雨洪涝、地质灾害的内蒙古、广东、广西等省（区）重点做好排危除险等应急处置，开展次生灾害隐患排查和应急整治等，最大限度降低灾害损失和人员伤亡。

### 新疆一景区发生吊桥侧倾事故 国务院安委办派出联合工作组

新华社北京8月7日电 记者7日从应急管理部获悉，国务院安委会办公室会同文化和旅游部、国家林草局组成联合工作组前往新疆伊犁吊桥侧倾事故现场，指导地方做好伤员救治、现场处置、事故调查等工作，督促有关方面深刻吸取教训，迅速查明事故原因，举一反三强化安全监管工作，坚决防范遏制事故发生。

6日18时许，新疆伊犁州昭苏县夏塔景区内一吊桥其中一条桥索断裂，造成桥面倾斜，导致多名游客从桥上滑落，目前已造成5人遇难、24人受伤。

## 环球点击

### 柬泰就停火细则达成共识

柬埔寨与泰国8月7日在马来西亚吉隆坡举行的两国边界总委员会特别会议上就停火细则达成共识并签署协议。两国同意维持军队部署现状，承诺不再向边境增兵。此次会议在马来西亚国防部举行，柬泰两国代表出席会议，中国、马来西亚与美国派员作为第三方观察员列席。（新华）

### 美拟对进口半导体产品征收100%关税

美国总统特朗普8月6日宣布，美国将对进口半导体产品征收100%关税，但未说明具体实施细节。特朗普当天在白宫对记者表示，这一税率将适用于“所有进入美国的芯片和半导体”，但不适用于已承诺或已启动程序在美国制造相关产品的企业。（新华）

### 遗失声明

●兹有谢宏才不慎遗失海洋渔业普通船员证书，证书编号：413025196203015347，特此声明作废。

●兹有谢玉建不慎遗失海洋渔业普通船员证书，证书编号：36220119740419X869，特此声明作废。

●兹有欧鼎桂不慎遗失海洋渔业普通船员证书，证书编号：352224196507105959，特此声明作废。

●兹有周威不慎遗失海洋渔业普通船员证书，证书编号：522401199403201827，特此声明作废。

8月7日，中国体育代表团在开幕式上入场



新华社成都8月7日电 8月7日，2025年第12届世界运动会在四川省成都市开幕。国务委员谌贻琴出席开幕式并宣布开幕。

夜幕下，成都天府国际会议中心华灯璀璨，流光溢彩。20时，世运会开幕式开始，伴随着欢快的旋律，来自116个国

家/地区的参赛人员依次入场。国际奥委会主席考文垂视频致辞，成都世运会组委会主席、国家体育总局局长高志丹，国际世运会协会主席佩鲁雷纳致辞。21时20分，谌贻琴宣布：成都2025年第12届世界运动会开幕！全场响起热烈掌声。

随后，在“天府之檐”下，文体表演《锦绣之韵》、主题曲表演《友爱之声》接续上演，将运动项目与中华文化、巴蜀元素有机结合，展示出“运动无限 气象万千”的主题。在万众期待下，世运圣火在湖中点燃，以水火相生的科技创新美学，向全世界传递梦想之光。

世运会由国际世运会协会主办，是非奥项目规模最大、水平最高的国际综合性运动会，每4年举办一届。本届世运会共设34个大项60个分项256个小项，报名参赛运动员近4000人。中国体育代表团将有321名运动员参加28个大项50个分项152个小项的比赛。

### 第12届世界运动会在成都开幕

▲我国首次完成载人月球探测任务揽月面着陆器在月球表面着陆试验场进行测试（资料照片）。8月6日，揽月面着陆器在月球表面着陆试验场圆满完成，标志着我国载人月球探测工程研制工作取得新的重要突破。（新华）

### 招标公告

永宁镇浯沙村环卫清扫保洁服务招标。投资约65万元，投标人需具备合格有效的营业执照。

报名时间：2025年8月8日至8月12日

联系人：小董 18759935585

石狮市永宁镇浯沙村民委员会

2025年8月8日

兹有我村委会原村民 TedThai 蔡培春（护照：A20842136）有4套安置房，地址位于石狮市灵秀镇灵山峰安置区瑞卿路1号水坑苑2幢2502室、3幢1902室、4幢502室、4幢602室。经核实，该套房系 TedThai 蔡培春所有及使用，该套房2017年10月协议编号NO:B0044-1、B0044-2、B0044-3、B0044-4石狮市灵山峰片区征地拆迁项目安置协议书（II）原件不慎遗失，该套房至今只有查询复印手续，现申请人 TedThai 蔡培春申请对该套房证件进行登报遗失，如对申请事项有任何异议，请于登报期间7日内向石狮市灵秀镇灵山峰村民委员会提出，逾期提出视为无效，声明人将按相关规定予以办理建设产权手续，凡其他证件与该房屋有关的，一律无效。特此声明  
石狮市灵秀镇灵山峰村民委员会 2025年8月8日



# 文明礼让 畅行天下 旅途漫漫 文明相伴

